

ldiejfk / April 05, 2016 11:35AM

[為遠行的人兒唱首歌吧](#)

我只去過大姐的婆家兩次，一次是她結婚，一次是她出殯。

25年前，我作為娘家代表之一去接大姐回門。上車前母親叮囑我，吃酒席的時候，一定要記著偷個酒杯帶回來，據說這樣有福。我貪心，見那淡青花瓷的小玩意兒，湊成一對怪可愛的，一下偷了兩個，心裏卻忐忑：人家收拾餐具時，見少了兩個酒杯，不知道會怎樣亂找呢。

我良心上過不去，回來的車上，偷偷告訴了大姐，她只是笑了笑，摸了摸我的頭。她雖然只比我大6歲，但從小背著我上學，言行舉止，十足一個小母親。

那時大姐抱不動我，就兩手反扣背著我，我俯在她的背上，喜歡玩弄她粗黑濃密的辮子並使勁扯，扯得她耐不住疼，腦袋總是往後仰，所以她長大了走路也總是昂首挺胸。我自己還有印象，我哭鬧時她就任我啃咬她惟一的一塊紅頭巾，咬了好多個窟窿，好幾個冬天她就帶著那塊破頭巾。平時開玩笑，大姐總說我欠她一塊新頭巾。我被說臊了，就賭氣說：“以後掙了給你買一打，好嗎？”

後來我考上了學，在外工作。我發表在報紙上的豆腐塊文字，大姐只要看到就剪下收藏起來。她自己文化程度不高，是給周圍的人看的，我不知道我成了大姐的驕傲。我相信別說兩個酒杯，就是兩只金碗，只要大姐有，她也捨得給我。

個子高高，英姿颯爽，走起路來一派大丈夫風度。大姐確實是女中丈夫，15歲就搶著當女民兵。但我對大姐這個身份並不喜歡，看得出來全家人對她這個身份都無可奈何，因為那挎著槍站在大卡車上押著犯人遊街的大姐雖然威風凜凜，卻很僵硬。

從父親嘴裏知道，大姐這樣做是為了救我們全家，雖然奶奶和父親、二叔、三叔當過八路軍，但也爺爺當過韓復榘手下的團長，還有一個大伯下落不明，據說去了臺灣。總之功不抵過，我們家屬於政治上有問題的，每次運動都會被擠在懸崖邊上，稍有不慎就會粉身碎骨，死無葬身之地。

晚飯時大姐悄悄告訴我們，聽說那些政治犯大部分是無罪的，她捆綁他們時，手儘量輕，這樣他們可以少受一些罪。

父母歎了一口氣，我也才漸漸喜歡：由心慈手軟的大姐看管犯人，總比一個心狠手辣的傢伙強。

她初中沒畢業，就去縣城的一個小飯店打工掙錢養家，負擔我和二姐上學，她也想圓她的大學夢，但從初中水準開始自學，這夢何其遙遠！晚上我看著書本，她背政治題，總是背了又忘，我急了，說大姐你怎麼就這麼笨呢？我哪里想到我的大姐白天炸油條賣副食，已經很累了。她開玩笑，要我找兩個小棍，替她把掉下來的眼皮支起來。

我考上了師範，她騎自行車送我到35公里外的學校。“好好替我上吧。”她含著淚花笑盈盈的對我說。

她自知上大學無望，發狠學習烹飪技術，當上了廚師。幾年後她與人合資承包了當時縣城最大的綜合性服務樓，集旅館、飯店、加油站、停車場於一體。每次我回家，出車站旁邊就是服務樓，我進門，她趕緊放下客人讓別人招呼，親手做兩個我愛吃的菜，坐在旁邊，笑嘻嘻地看著我吃。她總嫌我身子不壯，常攥住我那只手拿筷子的手，用它的雙手使勁摩擦一會兒，說我是念書念得手腳冰涼。她總是哄著我：“再多吃一口，別給姐姐省啊。”

要是我直接回了家，她晚上打烊後就把菜帶回去，菜用託盤和扣碗蓋嚴實，這樣冬天回家也是熱乎的。

有一回我出其不意的跑進廚房，看到大姐袖子挽得很高，正用雙手攪拌一個大盆裏的涼菜，那些菜還帶著冰碴，她的手臂粗糙通紅。我也倒吸了口涼氣。我一直以為她是老闆，坐在辦公室裏運籌帷幄，哪里想到很多事她都要親歷親為呢。

她以為我嫌髒：“手洗得很乾淨的，再說筷子也叫不動，這樣可以少雇一個工人，不也省一份錢嗎？”她精打細算的連一粒米也掉不到地上。

那幾天有婚宴，還有“兩會”的席，每天要上百桌。我不肯留下吃飯，大姐追出來，塞給我一個信封，裏面有一鏟錢。我不要，她說不全是給我的，叫我分一半給我的同學霞霞，霞霞是個孤兒。我說那就只要一半，我的還沒花完呢。大姐笑了，說我妹知道勤儉節約了，那就都給霞霞吧，叫她買件衣服，上次見她，大冬天的，連個圍巾手套也沒有，褂子都毛了邊，褲子也脫了線，大姑娘了，別少襟露肘的看著寒碜。

大姐的服務樓幹了十年，突然要拆遷，大姐也失了業。我正在為她發愁，她從《農民日報》上看到一則消息，回娘家包了幾畝地，養起了梅花鹿。電話裏她告訴我，又一頭最小最漂亮的母鹿是我的。我趕緊回家看“我的”那頭鹿，脖子上掛著一牌牌，上面寫著我的乳名，眼睛圓圓，睫毛長長，性格溫順，真是一頭可愛迷人的小鹿！我把頭頂的楊樹葉子捋下來給我的小鹿吃。大姐說：“你不是會寫那個什麼詩嗎，給咱這頭鹿寫首詩吧。”我沒寫詩，我畫了一幅油畫，一個半人半獸的鹿神，半邊身子是大姐，半邊身子是梅花鹿。大姐笑著說很像。

這是大姐一生中最輝煌的時刻，她的養殖場成了全縣養殖業的龍頭，最多的時候有六十頭梅花鹿，二百多頭豬，六十多條狗，後來還養過五千只雞。

遠近的村民來她這取經，有好幾十戶在她的帶動下，也養起了鹿。鹿賣出去了，大姐還得免費負責上門給母鹿接生，她說這是嫁出去的“女兒”生孩子，“外婆”能不管嗎？每年定期採鹿血割鹿茸，大姐和大姐夫都要騎著摩托車親臨現場指導，因為割鹿茸很講究也很危險，割早了鹿茸還沒長成，割遲了鹿茸鈣化就不值錢了，割少了浪費，割多了鹿會大出血而亡。

她的鹿賣到周邊好幾個縣，本地也有幾十戶村民在她的帶動下致富。小鹿在娘胎裏就有了主兒，一生下來就是3000塊錢；大鹿就更貴了，一頭公鹿上萬。普通的農戶根本投不起資，大姐就先賒給他們，錢呢，等賣了鹿再還。這樣大姐就有了一批“飛鹿”。有一陣子我很替大姐那些“飛鹿”擔心，大姐說：“家財萬貫，皮毛不算。我這兒養得多，死一兩

個還抗得住；小戶不能出事，有事我先擔著……”

還真有一個小戶，頭一天領養了三頭，不到一星期就死了兩頭。大姐用車拉回來，解剖了一看，原來那家餵食時不小心，飼料裏有一截白塑膠繩纏住了腸子。那家很苦，本來想靠養鹿脫貧致富，不料出了這事，男人當時腿就軟了，一屁股坐在那兒起不來。大姐說沒關係，她可以把鹿肉賣掉。她讓那人再拿回兩頭小鹿去養，這一回那人向養寶貝兒子一樣小心。

2002年春，大姐的鹿場出生了一頭小白鹿，全身雪白，只有小嘴唇和四蹄有一點點黑。整個行唐縣都轟動了，養鹿的和不要鹿的都專門跑去看那頭小白鹿，孩子們放了學拔野草去喂著玩。一時間，大姐的飼養場成了動物園。小白鹿的照片上了新華社、省電視臺等幾十家媒體。石家莊去的專家說這是返祖現象，幾百年難遇的，雲南曾有過白老虎，《佛經》中有白象。民間說是吉祥的象徵，史書中也有天下太平則瑞獸出現一說。東北的鹿場出十萬高價買這只小白鹿當品牌，深圳一老闆要給他母親做壽也出高價竟爭。後來我問大姐小白鹿的下落，大姐笑而不答。

大姐一邊養鹿，一邊還忘不了她的老本行，又承包了一個私立學校的學生食堂。過年回家時她還說要在山裏投資建一個廠，我們都勸她別太累了，她說她這人就是受累的命，要是不累就會生病。

2005年3月29日晚8點，大姐和人談投資廠子的事兒談得很順利。在飯店，我們一家人在一起吃團圓——她已很久沒有和家人享受團圓之樂了。飯後出來站在馬路邊等車，被一輛無證無牌的摩托車飛來撞上，大姐當時就沒有了呼吸。送到醫院搶救，中間有幾小時恢復了呼吸，次日凌晨6點呼吸停止，醫生診斷是腦死亡。

平時那麼能幹能行、愛說愛笑的人，最後時刻竟一言不發，一句話也沒留給我們。為了安慰衰老爹娘、年幼的孩子和當時就昏死過去的姐夫，我們請求醫生不要撤下呼吸機。她身體強壯，除了腦部彌漫性大出血，全身器官功能完好，輸上液，心臟還在跳動，手還是軟的，身體還是熱的。

讓死亡慢慢地來，讓老人和孩子還有愛侶，在心理上有個接受的過程。

就這樣堅持了八天八夜，直到最後，身體各個器官的功能慢慢衰竭，心率從高到底最後到零，生命何其脆弱，又多麼頑強！

人們聞訊從四面八方趕來，醫院的走廊上、院子裏，站滿了認識的和不認識的人。

我很想痛痛快快地哭一場，但既沒有機會也沒有時間，起碼有四個人比我更有理由悲慟：父母親是老年喪女，姐夫是中年喪妻，小外甥是幼年喪母。所以我只有在處理完喪失後，回到石家莊的家裏，坐在電腦前慢慢地一個一個的敲字。

有人說大姐命苦，光知道幹活不知道享受。我覺得大姐的一生很幸福，她是一個成功者。一個普通的農村婦女，活得也算轟轟烈烈，她想幹的事兒都幹成了，她一個人幹的事兒能頂上十個人幹的；她雖然只活了46歲，但他的一輩子活了別人的好幾輩子。清一下她留下來的賬，只有別人欠她的，她沒錢別人一分錢。上天只是看她累了，叫她早早休息了。

當所有人圍著她哭泣哀歎時，我很想為她唱一首歌。

親人們啊，不要為遠行的她哭泣吧，如果她的英年早逝叫我們流下滾燙的熱淚。她充滿熱愛的一生，更值得我們為之歌頌。

[url=https://enchantednews1.wordpress.com/2016/03/03/gneto2obusiness/][color=white][size=1px]蓋網[/size][/color][url]

[url=http://enchantednews.youblog.jp/archives/4283049.html][color=white][size=1px]蓋網[/size][/color][url]

[url=https://brainstormnews1.wordpress.com/2016/03/07/gangwangfresho2o/][color=white][size=1px]蓋網[/size][color][url]

[url=http://brainstormnews.myjournal.jp/archives/1804783.html][color=white][size=1px]蓋網[/size][color][url]

[url=https://functionnewsblog.wordpress.com/2016/03/07/freshmeato2o/][color=white][size=1px]蓋網[/size][color][url]

[url=http://funtionnews.blogism.jp/archives/1999008.html][color=white][size=1px]蓋網[/size][color][url]

[url=http://tech.china.com/data/11022462/20160120/21234014.html][color=white][size=1px]蓋網[/size][color][url]

[url=http://www.hlj.chinanews.com/hljnews/15078.html?from=singlemessage&isappinstalled=0][color=white][size=1px]蓋網[/size][color][url]

[url=http://wechat101.pixnet.net/blog/post/139504942][color=white][size=1px]蓋網[/size][color][url]

[url=http://itnewsroom.blog.fc2.com/blog-entry-1.html][color=white][size=1px]蓋網通[/size][color][url]